

## **Отзыв научного руководителя**

### **на диссертацию Седыченко Татьяны Юрьевны «Пантеистическая онтология и индивидуалистическая этика Б. Спинозы», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии**

В диссертации Т.Ю. Седыченко предложена интерпретация этического учения Спинозы, рассмотренного в контексте его пантеистического мировоззрения. Целостный подход диссертанта к проблеме соотношения у Спинозы пантеистической онтологии, теоретико-познавательной концепции и индивидуалистической этики позволил квалифицировать его этическое учение как позитивно-индивидуалистическое, в отличии от традиционного понимания индивидуализма, близкого к эгоизму. Спинозовская дилемма адекватного и неадекватного знания лежит в основе двух типов индивидуализма, выявленного диссертантом. Под позитивным индивидуализмом в диссертации имеется в виду комплекс нравственных установок человека как существа, характеризующегося и неповторимо-индивидуальными особенностями и тем, что все люди обладают общими для них качествами, которые и делают их принадлежащими человеческому роду. Под негативным индивидуализмом в диссертации понимается комплекс нравственных установок, в основе которых лежит приоритет собственных интересов индивида без учета либо во вред окружающему миру, в том числе и общественным интересам. Спиноза, по оценке Седыченко Т.Ю., придерживался позиции, охарактеризованной в диссертации как позитивный индивидуализм. Такой подход существенно конкретизирует принципиальное отличие этики Спинозы как пантеиста от традиционных религиозных этических учений.

Диссертант отстаивает взгляд на позицию Спинозы как новаторскую, что заключается в попытке философа выстроить методологию нового рационального мышления человека. Анализ центральных понятий Спинозы, таких как «*Deos*», «*natura*», «*res*» и соотношение его онтологических, гносеологических и этических положений способствовали выявлению внутренних структурных связей в его философии, позволивших автору диссертации решить ряд концептуальных вопросов. Данный подход раскрывает новые грани в изучении системы Спинозы, что определило научную новизну полученных в диссертации результатов.

В целом в диссертации осуществлено изучение этической части философии Спинозы в тесном единстве со всеми составляющими его системы. А онтологическая и гносеологическая ее части оказалисьозвучны тем тенденциям, которые складывались в Новое время в выявлении общих законов мироздания. Соответственно, и этические принципы философии Спинозы фактически представлены в диссертации какозвучные тем ценностным установкам современности, в основе которых лежит научное миропонимание. Это определило практическую значимость исследования.

Особенность метода исследования диссертанта заключается в том, что все три основные части философского учения Спинозы осмыслены как составляющие единого концептуального построения. Это позволило раскрыть роль онтологических и теоретико-познавательных концепций Спинозы в построении этической части его учения. Это демонстрирует глубину проработки в диссертации вопроса специфики индивидуализма Спинозы.

Качество работы диссертанта и ее научная новизна заслуживают высокой экспертной оценки. По теме диссертации было опубликовано 6 статей (ВАК), ключевые положения работы неоднократно представлялись на конференциях. Диссертация Т.Ю. Седыченко достойна представления к защите и компетентной оценки членами Ученого совета.

Главный научный сотрудник

Отдела философии

Института философии и права СО РАН,

доктор философских наук, профессор

Горан В.П.

«15» августа 2019 г.



Горан / 8.8.2019